

## - REFLEJOS -

Nuevo tumulto en la sesión municipal de anoche, a consecuencia de una proposición de la minoría monárquica, en la que pretendía una cosa muy natural, según sus miembros. Una cosa extraña, según nosotros.

Se trata de cubrir la plaza de administrador del Matadero, asunto que en la información municipal de LA REGION de ayer, aludíamos ligeramente para decir «que se trataría en la sesión próxima y que habría «hule». Hallando así, no es nada de extrañar que nosotros nos digamos que es una cosa extraña, lo que pretendía la minoría monárquica, y más extraño aun será, si recordamos que, en la boda contraída políticamente entre la señora viuda de Caserta y Monarquía con Radical Frigio, figuraban como arras nada menos, que esta plaza de administrador del Matadero.

Si tan abiertamente decimos hace tiempo esto, en unión de otras cosas que nos valió la agresión de que fuimos objeto, tenemos perfecto derecho a decir a los monárquicos, que su proposición de anoche para la plaza del Matadero, es un efecto bancario a equis días vista, y que ha llegado a la fecha de hacer efectivo el pago, y para demostrarlo, estamos dispuestos a presentar «la factura política», en la que consta los motivos de la ya famosa plaza de administrador.

Hacemos salvedad en esta exposición a la persona; y más decimos: que la profesamos afecto; pero ello no obsta, a que podamos desdoblarse su persona con la plaza que se le quiere asignar, porque la obstinación de los monárquicos, las promesas mutuas y los hechos pasados, son cosas que no

pueden pasar por el tamiz de LA REGION, como tampoco podrán pasar otras más finas, aunque éstas fueran pertenecientes al sagrario de nuestros afectos.

Si el asunto este no figuraba en la sesión de anoche y si se tenía pensado que fuera incluido en la sesión de la semana que viene ¿por qué los monárquicos lo llevaron anoche? ¿Qué prisa tienen y quien proponen ellos? ¿Es derecho que le asiste al propietario para el cargo? Algo extraño existe y que saltará a la vista del menos político, porque si le asiste derecho preferente, no derecho relativo, ¿es capaz algún concejal de negarle lo que en derecho le pertenece?

No; lo que hay es política, política partidista, política de favor, esa política que todos repugnan porque hicieron de España un feudo para familiares en primer término y el sobrante para los colaboradores en esa política. Lo que hay en nuestros asuntos municipales, es una semilla a extirpar pensando en la más pura administración, en el premio al que vale, piense como piense, sea quien sea, premio al trabajo, premio al valer, jamás recompensa al alador, al servil.

Que cesen los adversarios políticos en la vida municipal, que haya los defensores del pueblo, y cuando necesariamente hable la política municipal, que se deje oír la belleza del ideal, albergada honradamente, no cobijada para el metro o para sostener unos privilegios de casta contra los cuales vamos, amén a trueque de ser eterno equivocado por ser eterno romántico.

## Dos claveles de Teatros y Cines un Ateneo

Emilio Thuillier y Rosario Pino

Al insigne doctor Madrazo, al hombre bueno por excelencia, al montañés que solo supo ver las cualidades de sus paisanos, el Ateneo Popular le va a rendir un homenaje que, más que homenaje, va a ser un acto de cariño, de afecto, esos actos que ofrece el pueblo que sin tener nada ofrece lo más valioso que posee: su corazón.

Los breves instantes que nos dejaron la Alcaldía al hacer nuestra información diaria, les aprovechamos para hablar con el presidente del Ateneo Popular, señor Lastra, quien nos dijo que en el mes de septiembre se inaugurará el busto al eminente presidente honorario, don Enrique D. Madrazo, para cuyo acto acudirán a Vega de Pas, representaciones de la intelectualidad española, centros culturales y de enseñanza, aparte aquellos otros de carácter provincial y local, que han prometido sumarse a este acto que tiene visos pronunciados.

Madrazo fue para el Ateneo Popular, apoyo poderoso, nodriza de su infancia, madre después, y siempre el eterno amigo, y sus socios que se apercebirían del aprecio y estimación que tenía don Enrique a su Centro querido, van a ofrecerle un humilde presente, venciendo todo obstáculo que el doctor interpuso entre la iniciativa y la realización del mes de septiembre.

Y ya que hablamos con el señor Lastra, le interrogamos sobre el edificio del Ateneo Popular en colaboración con la Coral, a lo que nos contestó, que estaba en vías de realización, puesto que los inconvenientes presentados se habían subsanado con una carta de Bruno Alonso, que transmitía las impresiones del Ministerio del Trabajo, sobre las gestiones de la Comisión Colaboradora, y con ello será una pronta realización, lo que era un sueño viejo de los socios del Ateneo Popular.

LA REGION, tan encariñada con este Centro, glosa su alegría con estas dos noticias que nos da el señor Lastra, noticias que también serán para glosar el avance de la cultura popular teniendo un centro en próspera vida.

Los ilustres actores Rosario Pino y Emilio Thuillier se despidieron anoche del público santanderino, después de la breve y gloriosa jornada artística que han desempeñado con sus estrenos y repeticiones en la espaciosa sala del Gran Cine.

Para despedida pusieron en escena la divertida comedia de Emilio Mario y Domingo Sandoval, en la que los veteranos artistas obtienen un resonante triunfo personal.

Rosario Pino, cada día más gentil en su arte, a pesar de que la cuesta de los años va posándose lentamente sobre ella, hizo una verdadera creación de su papel, consiguiendo que al final de cada acto se levantara en su honor y en el de los suyos, repetidas veces la cortina.

Emilio Thuillier, que después del accidente de Vigo se encuentra resentido, supo también destacarse como en sus buenos tiempos, sobrándole energías para interpretar el papel principal del reparto.

Colaboraron con los eminentes comediantes Alejandrina Caro, la bellísima damita joven Carmen Prendes, Adelina López, y entre ellos, Alarcón, Armet, Cobena, San Miguel, Sala, Gujano y Solórzano.

Para todos ellos hubo aplausos y en el final del tercero se ovacionó intensamente a los directores de la Compañía, cuyo nombre será imborrable entre los buenos aficionados santanderinos.

## LEYENDO

El principio de autoridad es uno y único, es cierto. Pero cuando se quiere esgrimir en estas circunstancias, o se jalea en estas circunstancias por una Prensa que tenía antes otra idea del principio de autoridad, cabe recordar, señor gobernador, aquella fábula que usted estudiará de pequeño y cuya moraleja era la siguiente: «Guarde para su regalo esta sentencia del autor, si el sabio no aplaude, malo, y si el necio aplaude, peor».

## INFORMACION GENERAL

### El día GOBIERNO CIVIL

Tibiamente nos saluda el Sol esta mañana, para dejarse ver y guiar a los bañistas hacia los rincones de nuestras playas, que se han visto más animadas que ayer.

Visitas escolares como la de las escuelas de Música, de Bilbao, que llegaron anoche a las siete y media para cenar como dijimos, en la «Vizcaína», trasladándose al Hipódromo, donde el Ayuntamiento había colocado noventa camas para otros tantos pequeños.

De política, curiosidad, expectación, por la forma que tenga lugar el desarrollo de la crisis Radical provincial. Si es para organización republicana, con la tendencia que fuere, san bien venidos los emisarios del caudillo, pero si es para la continuación de una posición equivoca, lo sentiríamos en primer término por el régimen, y después para los mismos radicales, quienes no contarían con la estimación de los demás republicanos, ante la tirantaz actual y conductas seguidas en el Municipio.

Expectación por la clasificación de I montañés Trueba, para quien sus paisanos anhelan un puesto brillante en la Vuelta a Francia.

Con lo escrito en LA REGION por el doctor Madrazo sobre el ferrocarril Santander-Mediterráneo, se ha hablado de las tarifas ferroviarias aprobadas en la sesión de Cortes de hoy hace ocho días por hallarse incluido en el aumento las tarifas del trozo de Alar del Rey, tarifas recargadas que hacen la vida a la montaña con un sobreprecio a las mercancías. Aspecto importante de esta comarca que no pueden olvidar nuestras autoridades. Y... paz después de la guerra en el Municipio.

### El conflicto actual

Votada por la Corporación la propuesta de la Comisión de Policía, para la reglamentación del servicio de camionetas, en la sesión de anoche, el conflicto entra en franca convalecencia, empezando a circular esta mañana siete autobuses, con las condiciones que exige el escrito de dicha comisión, quedando encerradas el resto hasta ponerse en condiciones de rodar; por lo tanto, aunque no resuelto, queda aplazada su solución, por razones que habrán de salir en corto tiempo.

### Un desdoble

Con motivo de la nueva organización para resolver los asuntos sociales, habremos de inaugurar el servicio informativo local, en la Delegación del Trabajo, que ha sido desdoblada de las funciones del gobernador civil, para que éste se encargue exclusivamente de la labor política y orden público.

Es una modalidad, combatida tenazmente en las Cortes al discutirse el proyecto y defendida con no menos tenacidad por otros sectores de la Cámara, siendo, a nuestro juicio, una ventaja esta nueva modalidad, porque el delegado del Trabajo será peregrino en puesto tan difícil y conocerá los pleitos que se ventilen, ya que éstos están ligados entre sí de discrepancias anteriores y que por este motivo desconocían los nuevos gobernadores.

### Para los obreros parados

Para mañana, el domingo y lunes, han organizado una verbena en la entrada de la calle de Vargas hasta la Alameda Segunda, los obreros Lázaro Cuesta y Leopoldo Gutiérrez, con objeto de recaudar fondos para los sin trabajo, y en la que tomarán parte una orquesta de viento, no faltando el pitillo y tamboril, corriendo a cargo el adorno de la pena de amigos «La Confianza».

Día de casi absoluta tranquilidad. Escasas visitas y pocos asuntos, que ha sido como una tregua a las múltiples ocupaciones, que en pasados días ha tenido el señor Rubio Callejón.

### La «Orconera»

La mina llamada «Orconera», pagará el próximo martes, a los obreros despedidos las vacaciones reglamentarias o sean siete días de jornal.

### Los alpargateros de Astillero

Ha visitado de nuevo el fabricante de alpargatas señor Aguilera, el gobernador, comunicándole que está dispuesto a que se solucioné de la mejor manera el conflicto existente en su fábrica.

### La Alianza Musical

Una Comisión de músicos pertenecientes a la Alianza Musical, se entrevistó con nuestra primera autoridad civil para hacerle presente la situación crítica que atraviesa. La instalación de aparatos gramofónicos ya ha puesto en crisis la vida de estos artistas, y enterados que piensan traer músicos de fuera, han acudido al gobernador que éste haga en su favor todo cuanto pueda.

### Los conserveros de Castro

Sigue en estudio el pleito de los obreros conserveros de Castro. Los obreros piden una cantidad y los patronos ofrecen otra, cuya diferencia es de diez céntimos.

Nuestro gobernador propone como solución, que se parta la diferencia y quede en cinco céntimos lo que ambas partes han de deponer en lo estipulado.

### Visitas

Los profesores que dirigen la excursión escolar de las escuelas de Música, de Bilbao, han pasado por este Gobierno, saludando atentamente al señor Rubio Callejón, atención que ha agradecido en cuanto vale nuestro gobernador.

También le han visitado el presidente y vocal de la Junta vecinal de Islas; secretario de la Federación patronal montañesa, con el fabricante de alpargatas de Astillero, don Emilio Aguilera y su apoderado; comisión de la directiva de la Alianza Musical, y don Aurelio Gómez Lambert.

### MUNICIPALERIAS

Algo foscó hallamos el despacho de la Alcaldía, sin duda, al amigo alcalde, lo zumbaba el oído la Feria de Muestras.

### Un abrevadero

Por iniciativa del concejal socialista y presidente de la Comisión de Policía, Antonio Vayas, se ha pretendido realizar las obras del abrevadero instalado entre las calles de Salmerón y Rosario Acuña, para instalarle en la zona marítima, donde los ganados permanecen durante las horas de trabajo, y, sobre todo, en las de descanso, con el fin de atender este servicio en las mejores condiciones, puesto que la sociedad de dueños de carros había de vigilar el buen estado del mismo y que en el abrevadero no se laven ropas ni cacharros como hasta aquí se ha hecho dando lugar a que el ganado no quiera beber.

Estas gestiones se están llevando a cabo por la Junta de Obras del Puerto, y en el sitio que antes estaba emplazado, se harán unos jardines con instalación de árboles y bancos, dotándole de arena en cantidad suficiente para que los niños de las escuelas de la calle Madrid, y los del vecindario, puedan tener donde recrearse.

## PERFILES

# La mujer española

Para Matilde de la Torre

Evolución gigantesca de las viejas doctrinas de la intelectualidad española. Con la aportación de los nuevos valores femeninos, la proa de la política española ha virado de rumbo, camino de mejores lontananzas. Ha sido un resurgimiento, un remozar de juventudes atascadas y oprimidas dentro del marco de su sexo. Trabazón sin sentido, que, por no tenerlo, se ha roto por donde tenía que romperse, ahogado por los bríos de última hora, por el flujo y reflujo de la opinión española y, sobre todo, por los esfuerzos maravillosos que vienen realizando todos los sectores femeninos, que capacitados para formar parte del engranaje político-proletario, se dan cuenta de que los problemas sociales de la Nación necesitan su esfuerzo cooperativo, un esfuerzo concentrado de inteligencias, ajeno a todos los someros de las viejas pécoras emantilladas.

Caminos de oro y de plata; caminos holgados, anchos, que no se acaban ni se acabarán nunca. Peregrinación de juventudes ávidas de saber; de juventudes que buscan luminarias de luces nuevas, de voces sonoras, de ideologías buenas. Juventudes ocurridas en la intemperie de la vida política española, en el ajeteo de las sesiones, en los pasillos de los palacios municipales, en la tertulia familiar y en todas las partes, en fin, donde una mujer puede exponer y enjuiciar serenamente sus ideas del momento, habitando controversias, emitiendo opiniones y entrando de lleno en zaramanda de contradicciones evolutivas, que suponen un perfeccionamiento mejor de los ideales políticos que sostiene.

Piensen mal quienes piensan que, al tener las mujeres los mismos derechos que los hombres, se acaba la vieja galantería de nuestra raza... Según. Si se refieren a la galantería morbosa, pedante, de los viejos salones de te, en los rancios palacios de marqués de Bradomin, estamos de acuerdo. Todo eso ha sido siempre una farsa galante, como las obras de Papá Valle-Inclán. Eso no ha muerto ahora

porque hace mucho tiempo que agonizó, versallesco y sensual, en los ingenuos jardines del Pazo de Lantán. La brama de la tierra galaica, es como un sudario nostálgico que cubre los huesos de los caballeros feudales, señores de muchas tierras, con derecho de pernada...

Ahora no existe nada de eso en nuestra tierra española. Es más, nos parece imposible que haya podido existir. Nuestra hombría de bien—galantería varonil, correcta, hacia todas las mujeres—nos hace rebeldes contra esos derechos remotos. Por eso, la gran curva que señala el ascenso de la evolución de la mujer española, es una historia con capítulos interesantísimos. No ha ido recobrando, sino haciendo prevalecer sus derechos.

La Constitución que dieron las Cortes, es el epítogo que señala en muchos de sus párrafos el triunfo clamoroso del bloque femenino. Dentro de esa Constitución, la mujer española tiene los mismos derechos y los mismos deberes que cualesquier ciudadano español.

Engranaje moderno, autodidáctico, lleno de vibraciones, de inquietudes y de deseos, que marcha camino de un perfeccionamiento colectivo. Educación popular; alegría ciudadana que llena el marchamo de todas las horas. Sobre toda España, como un símbolo de Paz y de Trabajo, se levanta la sombra del Señor Jesucristo. Se ha vestido de mahón, un traje de mahón, algo sucio, sobre el que ríe el frescor de sus barbas bermejas. Es como un espejismo maravilloso. El Señor Jesucristo, el hombre que predicaba el Amor y el Trabajo, se levanta rebelde como un girón de nube gigante que pisara la tierra castellana. Plantado así, alto, muy alto, el amigo de los pobres y de los pobres y de los leprosos, el Señor que vivía de limosna y murió crucificado, ríe al sol de la tarde esplendente. Con una hoz enorme en las manos, dirige las notas inmortales de «La Marsellesa»... ¡¡¡Callad!!!

F. Pérez Fuentenebro.

quitándoles del peligro de la calle y evitar las desgracias futuras, como tuvieron lugar anteriormente.

### El alcantarillado

Puede considerarse resuelto lo del alcantarillado de la prolongación de la calle del Marqués de la Hermida, puesto que la Jefatura de Obras Públicas no demorará su informe.

### De una carretera

El diputado a Cortes por Santander Bruno Alonso, en carta enviada a nuestro camarada Antonio Vayas, dice que la carretera de Mortera a Corbán a enlazar con los hoteles de Aparicio al faro de Cabo Mayor, se halla en el plan de obras pendientes de aprobación de las Cortes, según manifestación del Ministro de Obras Públicas.

### Trasladamos

Señor alcalde: desde hace algún tiempo, y con harta frecuencia, se instalan en los arenales de Maliano y calle Castilla, algunas familias de gitanos y mendigos, que producen la natural inquietud entre el vecindario, además de dedicarse a pedir.

Se lo trasmitimos a su autoridad para su encomienda, ya que viven en condiciones pésimas e inhumanas.

### Otra

Señores de la Comisión municipal

de Ensancho o de obras del interior podrían ustedes decirnos en qué situación se halla el estudio de instalación de alcantarillado, de urbanización y desaparición de los focos infecciosos de la calle Cádiz?

Esa vía que es hoy un andurrial, es la llamada a ser de gran circulación, y que con su apertura, se desamortizaría para la construcción de casas baratas y hoteles.

¿Por qué no se termina el estudio y se lleva a la práctica su realización?

Sabemos que el camarada Vayas, tiene gran interés en conseguirlo, pero que estas dilaciones entorpecen los buenos propósitos y recomendamos al señor Lastra que también en esto tiene un proyecto de calles convergentes a esta prolongación, no deje de su iniciativa, porque ello ha de significar una ampliación a la ciudad y un cambio notable para la población.

### Exposición

Se han inaugurado los trabajos escolares de la escuela 3.ª del Centro de la calle Ruamayor, que rige don Dionisio Ruiz, quien ha invitado a ser visitado.

## BAÑISTAS

Albornoces desde 9,75 pesetas para señora y caballero  
Trajes de baño económicos

## CASA CALVO

Especialidad en ropita de niño  
San Francisco, 19

## TEATRO PEREDA

Mañana, sábado, a las 7 y 10'30

Presentación de la bellísima e incomparable «vedette» coreográfica,

## Reyes Castizo "LA YANKEE"

discutidísima y aplaudida estrella del baile moderno, considerada como la Josefina Baker Española por su excentricidad y coreografía original  
Completará el programa la actuación de la bella canzonetista Eliset y la interesante película muda,

## TODO CORAZÓN

**- NAMUR -**  
CAFÉ-BAR  
RESTAURANT  
Comidas a la carta  
El mejor servicio de la ciudad  
Teléfono de LA REGION 18-07

# LOS DEPORTES

## El domingo en los Arenales

Buen partido tenemos el domingo en los campos del Eclipse entre el Madrid y el Deportivo Laredo.

También el Madrid se ha dado cuenta de la trascendencia del encuentro y de los dos puntos en su casillero o en el del Deportivo y no dudamos un momento de que se presentarán en el terreno con un entrenamiento adecuado.

Por el otro lado los del Deportivo, que tantas esperanzas han puesto en el sus «hinchas», sabemos que ha estado sometido a un concienzudo entrenamiento.

El asunto del pito correrá a cargo del colegiado señor Rivero, al que deseamos una actuación como la última en que le vimos.

El Madrid, para que nada le falte al partido, tiene en proyecto montar un servicio de autobuses de Las Farolas al campo.

### El Deportivo de Torrelavega, a la serie A

El Deportivo de Torrelavega, dándose cuenta de la categoría en que tiene que jugar la próxima temporada; se ha apresurado a fichar a sus mejores jugadores, que unidos a otros que se han procurado de otros clubs, formarán un conjunto digno de figurar en esa categoría superior.

Entre los que han fichado se encuentran Ceballos, Echaz, Aristayeta, Cortavirtate, Marcos y Rubin. También han conseguido la firma de Van Deu Eyude, del Torrelavega.

### También el Tolosa se prepara

El amigo Casado también ha «pescado» algo de esta «marejada» anual, y tiene en casa a Barril, Luis Fernández, Villanueva, Casuso, Cabrero y Valiña, todos de la temporada pasada y otros tiene en cartera que hasta no tener en su poder las fichas, no diremos nada, para no estropearle sus gestiones.

Nada más le deseamos suerte en la «pesca».

### Trasiego de jugadores

En Madrid se habla, y en provincias se llega a asegurar que, el Atlético de Madrid ha cedido al Madrid a Ordóñez, a cambio de Rubio, y dando unas pesetas encima.

Desde luego, nos parece algo exagerado, porque francamente creemos que el que debe dar las pesetas es el Madrid, pues indudablemente que con el cambio sale ganando.

¡En el campeonato y frente a frente se darán cuenta!

En Vigo, el Celta, también deja a unos cuantos jugadores en libertad y coge otros nuevos.

Entre los primeros, Cosme, Seijas, Rogelio, Reigosa, hermanos Hermida y Lao; y entre las posibles adquisiciones, los también hermanos Meehicha, del Ciosvin; y Araujo, del Logroño.

Nos parece bien esta inyección de juventud.

### Plante de los árbitros catalanes

Con motivo de la agresión de que ha sido objeto un árbitro en un partido del torneo Copa Levante, y no pareciéndoles a los trencillas catalanes suficiente la sanción impuesta por la Federación, han acordado no seguir arbitrando.

¡Aquellos polvos traen estos lodos!

### Campeonato LA REGION

Partidos que se celebrarán el próximo domingo y árbitros para los mismos:

Maliano-Libertad, en Miramar, a las once; árbitro, señor Robledo.

Astillero-Pontejos, en Astillero, a las once; árbitro, señor Benavente.

Velarde-Juventud, suspendido de común acuerdo.—El Comité.

## CICLISMO

### Truebuca en la Vuelta a Francia

Alegria grande nos dió anoche la noticia de la entrada en el pelotón de cabeza de nuestro paisano, alegría que habrá experimentado todos los montañeses, y aún más, todos los españoles, por ser el único representante que tiene España en esa famosa carrera.

En esta etapa no solo ha conseguido entrar en cabeza, sino que ha ganado puestos en la clasificación general, consiguiendo colocarse un poco mejor que como quedó después de la primera etapa.

Esperemos las etapas fuertes en las que confiamos que demuestre lo mucho que vale.

En esta etapa no solo ha conseguido entrar en cabeza, sino que ha ganado puestos en la clasificación general, consiguiendo colocarse un poco mejor que como quedó después de la primera etapa.

## REGATAS

### Vela

Después de las dos pruebas celebradas, que han demostrado la afición que existe hacia el mar, y que una vez más ha sabido recoger el Club de Caza y Pesca en su ambiente de relación y amistad, ha organizado dos pruebas más, como anunciamos el martes, la primera de las cuales se celebrará el domingo, para la que ha donado una preciosa copa el garage Iberia.

Esta primera prueba estará sujeta a

### Bar "Nueva España" BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café caprés. Meriendas y bocadillos de todas clases.

las mismas condiciones que las anteriores, pudiéndose hacer las inscripciones de barquias en el domicilio social, Peña Urbosa, 19, bajo, de siete a nueve de la tarde, declarando las características de las embarcaciones y demás requisitos que exige la Comisión de regatas.

Al mismo tiempo se correrá la prueba definitiva entre los dos botes que han resultado empatados para la copa «Julkín».

Esta segunda competición dará lugar a que los botes y barquias den otro aspecto a la bahía que el que tiene actualmente.

Dadas las simpatías que tienen los ganaderos de la primera regata, el domingo se proponen mostrárselo sus amigos asistiendo al almuerzo que se celebrará en su honor en el Club de Caza y Pesca.

## De la provincia «Villacaciques»

### (Cabezón de la Sal)

#### ¡Qué cosas se sueñan!

Verás, lector, lo que soñé la otra noche acerca de los municipales de «Villacaciques».

Soñé que toda su preocupación era sobre el gran «affaire» de los vinos.

Soñé que no habiendo conseguido ellos la concordia entre los almacenistas y el arrendatario de los arbolitos, se habían reunido en «cónclave» y tras larga deliberación habían encomendado al secretario el buscar potodos los medios posibles una solución que no perjudicase a los intereses particulares de los que habían firmado y consentido la cláusula del cobro del real en cántara de todas las que se introducen en el Municipio.

Soñé, entonces, pues era el día de San Pedro, que el secretario se había marchado a Santander, y que por medio de una carta de recomendación de Rebollo (pero qué cosas se sueñan!) habiase presentado en Hacienda, y en esta oficina entrevistándose con los encargados de estos asuntos.

Seguí soñando que el secretario de nuestro Municipio había preguntado al empleado de Hacienda, una vez bien recibido por éste, cómo podrían anular la cláusula del «cupronikel», pues en vista de como se ponían las cosas de los arbolitos, no iban a cobrar ni un céntimo.

Continué soñando que el empleado de Hacienda relevó la carta de recomendación y que dijo al secretario:

«Para que los amigos de «Villacaciques» queden como Dios, deben hacer lo siguiente: Elevar una instancia a Hacienda relatando todo cuanto ha pasado con los arbolitos, haciendo constar que en vista de la imposibilidad de llevar a la práctica tal y como se pensó en un principio, el Ayuntamiento no podrá hacer frente a los perjuicios que con dicho asunto de los vinos se le originan: por lo que suplican a Hacienda, vistas las «verdades» que en el escrito se consignan, («todas tan verdad, como hay Dios»), la autorización necesaria para hacer la consiguiente rebaja en el prelo que primeramente se había fijado a la subasta.

Una vez llegada la instancia a Hacienda se informará todo de acuerdo con lo que soliciten los Municipios y aquí... no ha pasado nada. Los almacenistas, creo yo, volverán a Zombaca, el arrendatario «saldrá bien» y el pueblo de «Villacaciques»... dejará de percibir unas miles de pesetas que en la ley de Dios (y esto, entre sueños, oí que se lo decía al «escuchu»), deberían de pagar de su peculio particular los que firmaron y se conformaron con la tan repetida clausulita del «cupronikel».

Volví a soñar que el secretario, desde Hacienda se vino a mi pueblo, que desde la estación se fué directamente a Domañanes, donde se hallaba reunido el «cónclave» y una vez dado cuenta del «espigamiento» habido en Santander, exclamó el «cónclave»: «Está visto que somos los amos. Ahora... ahí nos las dan todas...»

Y postrándose de hinojos los «cardenales» ante la figura supriente del que presidía la reunión, volvieron a exclamar: ¡Qué grandes eres Señor! Señor del Gran Poder! ¡Una vez más te alabamos y te rendimos pleitesias!

En aquel momento un gran ruido me despertó; creí que era dimanado de los pozos de sal, pensé en que ya se cumplía lo que decía en su expediente el señor del Valle; pero no fué así; era la «peña» del bar de Segundo que estaba coreando el disco de la radio «Allá en la Habana, «no» pasan las mismas cosas que aquí en... España».

Y... mañana más.

M. de la Cotera.

## Astillero

### Para el señor gobernador civil

Nos hacemos eco de un rumor llegado a nuestros oídos que debe llegar a conocimiento del señor gobernador para comprobarlo, y de ser cierto obrar con energía, pues conocemos otros hechos realizados por las mismas personas que se compaginan bastante con él, para poder hacer deducciones del poco escrúpulo que tienen quienes cobrando un sueldo del Estado republicano se dedican a escarmentar haciendo propaganda monárquica.

Según citado rumor, hace varios días se dió a los niños del Sanatorio de Pedrosa una película, en la cual, aparecían revistando a las tropas los ex soberanos expatriados en Fontainebleau, y parece ser que algunos niños mayorcitos protestaron de tal cosa; amenazándoles entonces con suprimirles el cine en lo sucesivo, sino aplaudían. ¿Es eso, cierto? De ser así, no se puede consentir de ninguna manera, ni lo uno ni lo otro.

### Agrupación Socialista de Astillero

#### CONVOCATORIA.

Se convoca a todos los afiliados para el próximo lunes, día 11, a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda, para celebrar asamblea general ordinaria, con arreglo a nuestros estatutos.

Se advierte que se tomarán acuerdos con el número que asista a la segunda.—El Comité.

El Corresponsal

## Torrelavega

### Sesión municipal

Extracto de los acuerdos tomados por la Corporación municipal en la sesión celebrada el día 6 del corriente.

La presidió el primer teniente de alcalde don Manuel García Gómez, y asistieron los concejales señores Serrano, Marcos, Ceballos (don Avelino), Sáiz Arozamena, Fernández, Villegas, Ceballos (don Antonio), Sañudo, Obregón, Gutiérrez, Juanco, Ceruti, Velarde, Ruiz de Villa.

Aprobado el borrador del acta anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte ocurrida al aviador, hijo de esta ciudad, don Joaquín Cayón.

Aprobar los extractos de acuerdos adoptados por la Corporación municipal durante el mes de junio.

Pasar a informe de la Comisión respectiva un escrito de don Antonio García Rebollo, solicitando autorización para colocar un mirador en la casa de su propiedad, número 3, de la calle de Posada Herrera.

Dar de baja, a solicitud del interesado, a don Rafael Monteagudo en la plaza de músico municipal.

Pasar a informe del abogado municipal el escrito del secretario del Monopolio de Petróleos, pidiendo se le rebaje a quince pesetas el canon que, por ocupación de vía pública, viene satisfaciendo, y que en la actualidad es de treinta.

Mijar de ocho a doce y de dos a seis de la tarde, la jornada de los empleados de arbitrios, con el fin de establecerles la jornada legal de ocho horas y acordar nuevamente que por la comisión nombrada al efecto se presentase al Ayuntamiento la reorganización de dicho Cuerpo de arbitrios.

Proceder a la pintura de la cubierta de la plaza de Abastos por encontrarse en malas condiciones y causar perjuicios en las carnes y frutas que existen en dicho mercado, sobre todo en esta época de calores.

Autorizar a don Luis Fernández para colocar un toldo en su establecimiento de la calle de Posada Herrera. Proceder al arreglo del alquiltran-

## Se abre un expediente para aclarar la denuncia contra la V. O. T. de San Francisco

Las graves denuncias formuladas contra la Venerable Orden Tercera de San Francisco de Asís han motivado un expediente que ya está en poder del director de Administración local. El expediente abre una esperanza a los perjudicados por el ejercicio de la citada Orden.

El diputado socialista don Manuel Jiménez G. de la Serrana, que en el Parlamento elevó su voz contra la Venerable Orden, nos dice:

«Es un pleito éste escandaloso. Sería motivo para dialogar muchas horas.

«Pero lo esencial es lo que nos interesa.

«Esencial es todo. Esencial y gravísimo. Estos señores y los padres franciscanos vienen haciendo desde que se posesionaron en absoluto de la administración de la Orden, una serie incalificable de arbitrariedades.

«¿Dice usted desde que se posesionaron en absoluto?

«Y digo bien. Porque ellos, en consecuencia a los orígenes de la fundación, tenían como misión única velar por el sentido religioso de la Orden y nada más; esos señores fueron expulsados de sus dominios, y como alimañas, como fieras, cayeron sobre las organizaciones que podían con su fondo económico proporcionarles dinero.

La Venerable Orden Tercera—prosigue el señor Jiménez—se regía por una Junta administrativa integrada por 25 sacerdotes y otros tantos seglares; bien, pues estos honrados administradores fueron expulsados de la Orden cuando irrumpieron los franciscanos. También lanzaron a la calle a cuantos allí trabajaban; hermanas, médicos, enfermeros, sin causa justificada y sólo por un pretexto reformador. Pretexto que ocultaba un fino instinto de ambición.

«¿Qué cantidad era la administrable?

«Nada menos que cinco millones de pesetas, que para los franciscanos era—y es—caudal extraordinario.

«Bien; pero al advenimiento de estos se continuaron las obras de beneficencia?

«Ellos, con ese gran sentido que tienen de la teatralidad, intentaron embaucar a la gente. Establecieron escuelas gratuitas, pero tan inhumanamente que las clases se instalaron

en sótanos inmundos. Le citaré un detalle. La profesora requirió, a causa del excesivo frío, un brasero, que le fué negado. A los que, en justicia, protestamos de aquellas arbitrariedades se nos declaró una guerra a muerte.

«¿A muerte, dice usted?

«Terrible. A mi gente, a los que por sus ideas socialistas me seguían se les negó auxilio. Es natural, que los «mios», que ascendían a dos mil o dos mil quinientos individuos, se apocasen un poco e incluso se retirasen de mi lado.

«Actitudes políticas, señor Jiménez.

«No. Una fórmula de captar voluntades y de hacerme a mi la vida imposible. No obstante llevar yo la peor parte en la pelea, en mítines y en conferencias descubría la verdad.

«¿Dónde iban a ir a parar esos cinco millones de pesetas? ¿Cómo se administraba ese capital? ¿Conmigo no podían, porque sobre todas las cosas yo sentía un espíritu de justicia, que me envalentonaba. ¿Sabe usted hasta dónde llegaron?

«No sé.

«Hasta amenazarme de muerte. ¿Qué fiera existe en esta gente cuando se trata de defender un dinero!

«Esto es grave.

«Gravísimo. Intentaron, por todos los conceptos, hacerme la vida imposible. Mi clientela—yo soy médico—me volvió la espalda. Querían cercarme, vencerme por hambre. Pero yo ya ve usted lo que hice: denunciar en las Cortes a la Venerable Orden que en vez de emplear el dinero en obras de beneficencia engrosaba el capital en una compañía religiosa.

«Ahora, una vez abierto el expediente, se pondrán las cosas en claro.

«A eso vamos. Declararán los hermanos beneficiarios de la Venerable Orden y se oirán cosas de tal gravedad que confío en que la administración de esta entidad pasará a quien corresponde.

El señor Jiménez G. de la Serrana es un viejo fuerte, amable y cariñoso, que al despedirse de nosotros nos dice:

«¡Si viera usted qué terrible es luchar contra esa gente!

(Del «Heraldo de Madrid»)

to de la plaza de Baldomero Iglesias a atención a lo justificado del caso y al escrito presentado por numerosos propietarios, comerciantes y vecinos de dicha plaza.

Passar a informe la solicitud que tenía presentada don Antonio Domínguez, para construir una casa en el paseo de Julio Huseur, como igualmente tener presente la solicitud para la instalación de aguas, con destino a referida construcción.

Conceder un mes de licencia al concejal don Luis Cacho, por tener que ausentarse del término municipal.

Passar a informe de las respectivas Comisiones, el escrito del arquitecto municipal, en que solicita se le facilite una máquina nueva útil para el trabajo de dichas oficinas.

Aprobar las certificaciones que presenta el arquitecto municipal de obras ejecutadas en las escuelas del Nordeste, por el contratista don Dionisio Urbistión, correspondientes a los meses de mayo y junio del corriente año, y que ascienden a la cantidad de 13.572'75 pesetas y 6.939'44 respectivamente.

Se aprobó igualmente otra cuenta presentada por la Notaría de don Luis Gómez y Fernández, importante pesetas 3.716'15, por derechos notaria-

les papel suplido, derechos reales e inscripción en el Registro de la Propiedad, de la escritura de donación y venta de fincas, a favor de este Ayuntamiento por los señores González Trevilla, y otra de 120 pesetas al médico don Antonio Ceballos, por ocho asistencias prestadas en la Casa de Socorro.

Adquirir un reloj para el Matadero municipal.

### Juventud Socialista

Pónese en conocimiento de todos los inscriptos para asistir a la excursión a la encantadora villa de Llanes, que debido a no haber llegado el ómnibus que se esperaba, se ha suspendido dicha excursión hasta el día 24 de los corrientes.

Todo inscripto que en la próxima semana no diga lo contrario, se entenderá que aun le interesa.—La Comisión.

La Asociación de Dependientes de Comercio e Industria, convoca a junta general ordinaria, para HOY viernes, día 8, a las siete de la noche en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.

Siendo los asuntos a tratar de suma interés, recomendamos la más puntual asistencia.—La Directiva.

## Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

PAGO DEL CUPÓN DE 1.º DE AGOSTO DE 1932

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las acciones y obligaciones que a continuación se expresan que, desde el día 1.º de Agosto próximo, se pagará el cupón de las mismas, correspondiente al vencimiento de la indicada fecha.

CLASE DE VALORES	Valor líquido del cupón.
Acciones Lérida a Reus y Tarragona, domiciliadas.	6,57
Idem, id., id., no domiciliadas.	5,32
Obligaciones Husca a Francia, por Canfranc.	8,85

Los pagos se efectuarán: EN MADRID, en el Banco de España y en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación de Madrid, Príncipe Pío, y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, 1. EN BARCELONA, en la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte. EN VALENCIA, en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación. EN BILBAO, en el Banco de Bilbao. EN SANTANDER, en el Banco Mercantil y el Banco de Santander. EN VALLADOLID, LEÓN, SAN SEBASTIAN Y ZARAGOZA, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones. Y en las Sucursales, agencias y corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares expresados y por todas las Sucursales del Banco de España. En Francia, conforme a los anales que allí se publiquen. Madrid, 23 de junio 1932.—El Secretario General de la Compañía Ventura González.

## Almacenes «EL RECLAMO»

Géneros de punto. Vende a precios baratísimos:

- Calcetines de seda a 1,25.
- Colchas grandísimas a 9,00.
- Telas blancas desde 1,00.
- Telas de colores desde 1,00.
- Luisinas seda a 2,50.
- Seda lavable a 3,75.
- Cortes de traje finos a 60 pesetas.
- Trincheros lana a 70 ídem.
- Plumas de señora a 7,50.
- Crespón seda superior a 4,90.
- Crespón extra a 5,00.
- Medias de seda de señora a 2,80.
- Mantelerías panamá color 13,00.
- Camisas panamá a 7,90.
- Camisetas panamá punto a 2,75.
- Capas para niños, bordadas a 8,50.
- Busas punto finas a 7,50.
- Medias Sport a 0,95.

Santander-SERGIO CASTILLO, Compañía, 13.

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo

OBBEROS DE INDUSTRIAS QUIMICAS DE MALIANO.—Hace un llamamiento a los obreros parados de la misma, para que pasen por la Casa del Pueblo los días sábado y domingo a las seis de la tarde y nueve de la mañana, respectivamente, para hacerles efectivo el socorro recaudado.

EBANISTAS Y SIMILARES.—Junta general ordinaria para HOY viernes, a las ocho en segunda.

PROFESIONES VARIAS DE SOLARES.—Junta general extraordinaria, para mañana sábado, a las siete de la tarde.

OBBEROS JARDINEROS Y SIMILARES «BELLEZA Y PRODUCCION».—Junta general extraordinaria el domingo a las cuatro en nuestro domicilio social.

«LA UNION», CAMPESINOS Y OFICIOS VARIOS DE PAMANES.—Junta general ordinaria para HOY, a las nueve de la noche en el domicilio social.

SINDICATO MARITIMO «LA NAVAL».—Convoca a todos los patronos

de cabotaje, maquinistas y fogoneros de pesca, a una reunión extraordinaria, que se celebrará el domingo, a las tres de la tarde.

SOCIEDAD DE MOSAICOS Y SIMILARES.—Junta general ordinaria, para el lunes, a las seis de la tarde.

TRABAJADORES DEL MUELLE.—Junta general ordinaria, el domingo a las nueve y media de la mañana, en el domicilio social.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES, DECORADORES Y SIMILARES.—Junta general ordinaria, para el miércoles a las siete y media en segunda.

A la comisión revisora de cuentas, camaradas Enrique Toca, Gustavo Lavín y Jesús Rodríguez, se les convoca para el martes en Secretaría.

Centro Obrero

CONSTRUCCION.—Sección de Albañiles.—Convoca a los compañeros que integran la junta directiva de esta Sección, a una reunión extraordinaria, HOY a las siete de la tarde.

Sección de Peones.—Convoca a una reunión, que se celebrará el domingo, a las diez y media de la mañana.

Otros Centros

ARTE RODADO.—Pone en conoci-

miento de sus asociados que el domicilio social ha quedado instalado en Segismundo Moret, número 3, primero, donde de seis a ocho, podrán hacer sus consultas ante el procurador de esta Asociación, don Ramón P. Noriega.

ASOCIACION MONTAÑESA DE INQUILINOS.—Da a conocer a sus asociados que el domicilio social ha quedado instalado en Segismundo Moret, número 3, primero, donde a partir del lunes, de seis a ocho de la tarde, todos los días laborables, podrán hacer sus consultas ante el procurador de esta Asociación, don Ramón P. Noriega.

INQUILINOS «FRATERNAL».—Pone en conocimiento de sus asociados, que en la junta general celebrada el día 28 del mes pasado, se acordó aumentar la cuota mensual a una peseta.

JEFES Y ENCARGADOS DE INDUSTRIAS Y OFICIOS VARIOS.—Junta general ordinaria el domingo, a las once en segunda, en su domicilio social, Hernán Cortés, 2, primero, local de la Liga de Contribuyentes.

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 17-4.

Temperatura mínima en el día de hoy, 16-6.

Lluvia recogida en 24 horas, 1-6.

Viento dominante, Noroeste.

Tiempo probable: Viento de la región del Norte, cielo con nubes y mar algo agitado, con tendencia a mejorar.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, en el paseo de Pereda, a las ocho y media de la noche:

Primera parte

«La chusma», pasodoble.—Luna. «El barberillo de Lavapiés», selección.—Barbieri. «Un estudio de la jota».—E. Serrano.

Segunda parte

«Juegos malabares».—Vives. «La granjera de Arlés», selección.—Rosillo. «Encarna, la Misterio», dúo.—S. y Vert. Por causa de lluvia no se ejecutó el martes.

Ateneo Popular

Sección excursionista

En la excursión que este Ateneo efectuará el día 17 del actual a los pintorescos pueblos de la Cavada y Liérganes podrán los excursionistas visitar la importante fábrica de hilados y tejidos de La Cavada, para lo cual ya se ha conseguido la autorización necesaria.

Todos los que deseen asistir a esta bonita excursión, aunque no sean socios, pueden inscribirse en Secretaría todos los días de 8 a 9 de la noche.

También se advierte que el domingo próximo se celebrará otra al pintoresco lugar de la Maruca, pudiendo todo el que desee asistir a la misma hacerlo en la forma que crea más conveniente para pasar un verdaderamente día de campo con el Ateneo Popular de Monte.

El pleito de las camionetas

Con gran sorpresa hemos leído en el número de ayer de LA REGIÓN, una nota en la cual al comentar el conflicto de las camionetas, se dice que en el pleito intervienen dos factores: el político y el sindical. No cita para nada el comentarista al factor más afectado en este pleito que es el pueblo, y a quien siendo el más interesado nadie le ha pedido su opinión. En cuanto al primero de dichos fac-

tores que se señala o sea el político, desconocemos la relación que pueda tener con este asunto, ni nos interesa conocer. En cuanto al factor sindical, por nuestra parte, desconocemos también hasta donde puede haber influido en este enojoso asunto.

Lo que sí afirmamos de una manera clara y terminante, es que la Confederación Nacional del Trabajo, no ha tenido hasta ahora la menor relación con el pleito que se ventila, que como todo el mundo sabe es un pleito ya viejo y hasta ahora el personal de las camionetas, si estaban algunos asociados, lo estaban en la Casa del Pueblo y otros no pertenecían a ningún organismo sindical. Solamente en los últimos días, es cuando gran parte del personal de las camionetas se han organizado en el Sindicato del Arte Rodado afecto a la C. N. T.; pero el pleito estaba planteado desde hace mucho tiempo, por lo que nada absolutamente tiene que ver la Confederación Nacional del Trabajo con este asunto, que como claramente sabe todo el mundo, es un pleito entablado entre la empresa y el Ayuntamiento.

¿Por qué, pues, se ha de extraviar a la opinión en una cuestión tan clara? Y si hasta ahora el único personal que había asociado en las camionetas pertenecía a la U. G. T., ¿quienes pueden ser los interesados en haber «envenenado» la cuestión como dice la nota?

El Sindicato afecto a la C. N. T. presentará a la Empresa de Autobuses unas bases regularizando las condiciones de trabajo para el personal; pero antes espera a que la Empresa y el Ayuntamiento lleguen a un acuerdo en el pleito entablado al que es ajeno en absoluto la organización obrera.

Que conste, pues, contra lo que se afirma en la nota de que nos ocupamos, que «no hemos tenido en absoluto ninguna intervención» en este asunto.

Quienes se empeñan en mezclar en este asunto a otros factores sus razones tendrán para hacerlo, pero por nuestra parte emplazamos a quien afirme lo contrario a que nos demuestre la intervención que hayamos tenido en el pleito que se ventila.

Por la Federación Local de Sindicatos, el secretario, Angel Iturbe.

para argumentar así, sospechar así, y esperamos que el tiempo deje al descubierto todo manejo político, que se hacen cerca de dichos organismos.

Disposiciones de la «Gaceta»

Ley del Ministerio de Trabajo y Previsión:

Disponiendo que el artículo 168 del Código de Trabajo, sea sustituido por el que se publica relativo a indemnizaciones por accidentes de trabajo y que éstas sean las siguientes:

- 1.º Incapacidad permanente y absoluta para toda clase de trabajo, 50 por 100 de salario.
2.º Incapacidad permanente y total, pero no para todo trabajo, 37,50.
3.º Incapacidad parcial permanente para la profesión habitual, 25 por 100.
4.º Muerte dejando viuda e hijos o nietos huérfanos que se hallaren a su cuidado, 50 por 100.
5.º Muerte dejando sólo hijos o nietos huérfanos hermanos menores a su cuidado, 50 por 100.
6.º Muerte dejando viuda sin hijos ni otros descendientes, 25 por 100.
7.º Muerte dejando padres o abuelos, dos al menos sexagenarios o incapacitados, pero no viuda ni descendientes, 20 por 100.
8.º Muerte dejando sólo un ascendiente y no viuda ni descendientes, 15 por ciento.

Orden del Ministerio de Hacienda:

Disponiendo la elevación de 0,35 pesetas el precio máximo de la taza o vaso de café a que hace mención el epígrafe 20 de la tarifa 1.ª unidas al vigente reglamento industrial y de comercio.

Academia de baile

Profesor: Antonio Sánchez. Lecciones particulares a señorita y caballero. Enseñanza rápida de bailes de Salón.

EUGENIO GUTIERREZ, NUMERO 8

BAR FLOR

PLAZA DE DATO.- Teléfono 23-76

BOCADILLOS

CERVEZAS

EMBUTIDOS

VISITE LA CASA

Lea usted todas las tardes el diario LA REGION

Bar Español

CAFE EXPRES APERITIVOS

COCINA SELECTA

VARIADO PLATO DEL DIA

RIVERA, 15 y BLANCA, 16

SANTANDER

CONSERVAS

ALBO

SANTOÑA (SANTANDER)

ANUNCIOS ECONÓMICOS

DROGUERIA SILVA, frente Posada...

CASA MATÉ, Alameda Primera. Acquie...

INSTALACIONES ELECTRICAS, «Casa...

SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, ar...

SALCINES DE LA RIVA, Máquinas de...

LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles...

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Co...

GUTIERREZ, Fábrica de artículos de...

CURTIDO DEL PUENTE, Artículos de...

CALLE CUESTA número 1. Bar Restau...

VIUDA DE MAÑUECO (SUCESOR)

PINTURAS :: CORDELERIA :: LUBRIFICANTES EFECTOS NAVALES Méndez Núñez, 6.-Teléf. 22-56 (Sucursal en Puertochico)

¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander), llevan siempre la marca



¡¡Ayudadlos a prosperar, exigiéndolos en todos los comercios!!

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

JACINTO FERNANDEZ

ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroteropia, Sancamiento, Calefacciones, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuan, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

Anúnciese en LA REGIÓN



¿usted fuma? Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS · CARTERAS · MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

ESPECTACULOS

Gran Cinema

Compañía Teatro Maria Isabel. Hoy a las siete y cuarto y diez y media, «La diosa ric».

Lea usted LA REGIÓN

Por 125 pesetas, a la medida,

Hergo

presenta el mejor traje de estambre de la temporada

Visite la Exposición de la CASA HERGO

Atarazanas, 15-17 - SANTANDER



HABIEND INSTALADO REYNAS MAQUINAS, me permiten ofrecer las mayores facilidades a las mejores precios. VEAN LA NUEVA TARIFA DE PRECIOS

Bajo la presidencia del jefe del Gobierno, se celebró esta mañana Consejo de Ministros

## En Villa de Don Fadrique un grupo de sediciosos destruye las líneas de comunicaciones y sostiene un vivo tiroteo con las fuerzas de la Guardia civil, resultando varios muertos y numerosos heridos graves

### La Universidad de Barcelona y «La Libertad»

Madrid.—«La Libertad», siguiendo los comentarios que en días anteriores viene haciendo sobre el problema del idioma en Cataluña, al ser aprobado el Estatuto, pregunta en su número de hoy que quien es el que manda en la Universidad de Barcelona.

Es el ministro de Instrucción pública de la República española—o es el delegado del flamante estado de Cataluña?

Estima que es necesario definir la actitud del ministro de Instrucción sobre tan importante asunto, ya que a su ministerio interesa definir la situación del idioma en aquel centro universitario.

### «El Liberal» elogio al señor Ossorio y Gallardo

Madrid.—«El Liberal» comentando el discurso pronunciado por el señor Ossorio y Gallardo en la Cámara, califica la actitud de dicho político como nobilísima en extremo.

Dice que el señor Ossorio, que estuvo en todo momento en contra de la Dictadura, no vaciló en ponerse al servicio de la República cuando el nuevo régimen fue implantado en España, siendo uno de sus más fieles servidores.

Después de hacer estos comentarios sobre la actitud del señor Ossorio, dice el periódico que sirva aquella como modesto homenaje al insigne tribuno.

### «El Sol» comenta los diversos rumores de la Cámara

Madrid.—«El Sol» recoge en su número de hoy, los diversos rumores que con insistencia se vienen escuchando estos días en las conversaciones que se celebran en los pasillos de la Cámara.

Dice que el rumor más importante de cuantos se pronuncian es de una crisis fulminante provocada por los señores Prieto, De los Ríos, Largo Caballero y Zulueta, que al parecer no están conformes y discrepan de la posición adoptada por el jefe del Gobierno señor Azana.

Por su parte el periódico dice que el Gobierno se mantiene fundamentalmente en las posiciones conocidas: respecto al problema del Estatuto y del proyecto de reforma agraria, y que por ahora no hay nada que pueda perturbar su sólida estructuración.

### El conde de Valdellano en libertad

Barcelona.—A las once de la mañana fue puesto en libertad el conde de Valdellano, presidente del Circulo Tradicionalista de Barcelona, por haberse comprobado que dicho señor no había tenido participación alguna en los rumores de las algaradas de las que la policía tuvo noticias.

Hablando el jefe Superior de Policía con los periodistas les ha manifestado que todas las alarmas circuladas ayer fueron infundadas, y que el lujo de fuerzas desplegado no obedeció más que a indicaciones superiores en evitación de que aquellos rumores tuvieran confirmación.

### Los del auto azul

Madrid.—A primera hora de la mañana sorprendió a algunas personas la conducta que seguían unos individuos que viajaban en un automóvil azul, de la matrícula de Lérida, número 1.652.

De trecho en trecho se apeaban dos

individuos que portaban un bote de pintura negra y se dedicaban a borrar las inscripciones que había de otros días en los muros de los edificios que decían «Abajo el Estatuto» y «Viva España».

Esta labor fue realizada durante algunas horas, sin que se sepa que los agentes de la Policía hayan verificado su detención.

### Sobre el asunto de Gascol

Badajoz.—A última hora de la tarde de ayer sorprendió en esta población la presencia de dos jóvenes elegantemente vestidos a quienes acompañaba un chofer.

Se sabe que los desconocidos visitaron a una distinguida dama de la localidad con la que permanecieron por espacio de una hora conversando con ella.

Más tarde los dos sujetos en un automóvil se dirigieron a la frontera portuguesa internándose en territorio de aquella República.

Se supone que dichos individuos están complicados en el atentado que se hizo la semana última en Madrid contra el diputado de la Generalidad señor Gassol.

### Los fascistas alemanes

Helgoingfor.—Se acentúa con insistencia el rumor de una inminente marcha de fascistas compuesta por más de 10.000 equipados y armados a la forma italiana, dispuestos a mantener sus ideales.

### En Villa de Don Fadrique, un núcleo de sediciosos mantiene un vivo tiroteo contra la Guardia civil

Toledo.—Esta mañana circularon diversos rumores sobre sucesos desagradables ocurrido en Villa de Don Fadrique, en cuya localidad se aseguraba había ocurrido un levantamiento por elementos sediciosos, los cuales desde hacía algunas horas sostenían un vivo tiroteo contra las fuerzas de la Guardia civil que radican en aquellos puestos.

En el Gobierno civil se tuvieron noticias, pero estas eran muy confusas debido a que los elementos sediciosos habían arrancado las líneas telefónicas, siendo por tal motivo, imposible conocer la veracidad de los rumores.

El gobernador civil requirió el auxilio del teniente coronel de la guardia civil de Toledo, el cual, con toda urgencia, dispuso la preparación de dos camiones, en los que, acompañados del gobernador de la provincia y de veinte parejas de la benemérita, se dirigieron a Villa de don Fadrique.

En la Secretaría del Gobierno civil se trató insistentemente para ponerse al habla con aquella localidad, siendo imposible realizarlo por encontrarse la línea telefónica destruada, como anteriormente hemos dicho.

A las doce y media se recibió una conferencia de Villacañas en la que se comunicaba a la Secretaría del Gobierno civil haber pasado por aquella localidad los dos camiones que transportaban las fuerzas de la Guardia civil, a las que acompañaba el gobernador.

Más tarde se logró restablecer la comunicación telefónica, y entonces se supo que las fuerzas llegadas habían sostenido un vivo tiroteo contra los grupos de sediciosos y que del encuentro habían resultado gravemente heridos el guardia José Castellón y un paisano.

El secretario del Gobierno civil intentó ponerse al habla con el gobernador para que confirmase los rumores,

no pudiéndolo hacer aquella autoridad por encontrarse entre las fuerzas de la Guardia civil que ponía en fuga a los revoltosos.

Se sabe que han sido practicadas numerosas detenciones y recogidas gran número de armas.

Esta tarde se ha sabido que del encuentro librado entre los agentes de la Benemérita con los grupos de sediciosos, han resultado dos guardias muertos, otros dos guardias heridos de gravedad, y otros dos paisanos muertos y numerosos heridos.

Alcoy de San Juan.—Se reciben noticias de los sucesos ocurridos en Villa de don Fadrique, en el que un grupo de sediciosos cortó en las últimas horas de la noche de ayer las líneas de comunicación.

También se sabe que en el encuentro entre los agentes de la guardia civil y los revoltosos han resultado varios muertos y numerosos heridos graves.

### Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta», entre otras disposiciones oficiales, publica las siguientes:

Gobernación.—Admitiendo la dimisión presentada por el gobernador civil de La Coruña, don César López.

Admitiendo la dimisión del gobernador civil de Orense, don Vicente Varela.

Marina.—Nombrando delegado del Estado en la Compañía Transmediterránea, a don Vicente Gaspar Soler.

Agricultura.—Admitiendo la dimisión del director general de Economía don José Torroba.

### El naufragio del submarino francés «Prometeo»

París. (Radio).—Se realizan incesantes trabajos para determinar el punto exacto en que se encuentra el submarino «Prometeo» naufragado ayer.

Por disposición del Ministerio de Marina y para lograr su extracción se ha dispuesto zarpar para aquel lugar un buque aviso, un caza submarinos, tres submarinos y varios torpederos.

También han salido varios aviones y se ha dispuesto la instalación de un globo cautivo.

El periódico «Le Matin», publica unas declaraciones del comandante del submarino hundido, el cual explica que las causas que motivaron el naufragio han debido de obedecer a una falsa maniobra.

### El señor Dávila se encarga de la Presidencia de Chile

Santiago de Chile (Radio).—El señor Dávila se ha encargado provisionalmente de la Presidencia de la República por haber dimitido en sus cargos de la Junta del Gobierno nacional los señores Cárdenas y Cabero.

Se han recibido noticias de haber estallado un movimiento revolucionario

### MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezon de la Sal y Reinosa. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (Calle de Tanti), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la Sucursal, Hernán Cortes, 6 préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por 100 previo aviso de ocho días. Los intereses son abonados semestralmente en Julio y enero.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8. Subcentral: de 9 a 1 de 3 a 5.

### Los catalanes en los pasillos de la Cámara

Madrid.—Esta mañana hubo gran concurrencia de diputados catalanes en los pasillos de la Cámara, pero no se reunió la minoría catalana.

El señor Company habló extensamente con algunos informadores dándole cuenta de los propósitos de la minoría catalanista en lo que afecta a la aprobación del Estatuto y especialmente a los asuntos de Justicia que habrán de determinarse en la discusión de los demás artículos.

### Las fiestas de San Fermín en Pamplona

Pamplona.—El encierro de los toros que habrán de ser lidiados esta tarde se celebró esta mañana con una mayor animación a la conseguida en el día de ayer.

El espectáculo del encierro ha sido más emocionante que ayer, sin que haya habido que registrar desgracia alguna.

Cerca del edificio de la Telefónica, no de los toros se cayó quedando resagado en la marcha con los demás, el cual fué distraído por un muchacho que lentamente y con una blusa lo fué llevando hacia la plaza, tardando en recorrer el itinerario de las calles del encierro unos veinte minutos.

En la plaza, presenciando el encierro de los toros en los corrales fué presenciado por un numeroso gentío.

Los toros, al entrar en la plaza, no hicieron caso de los grandes núcleos de muchachos que había tirados en el fondo, dirigiéndose los animales reserosos a los corrales, sin que se produjera incidente ni desgracia alguna.

### Café rico barato

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON ACHICORIA PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR, Y LO HACE MENOS EXHITANTE Y MAS ESTOMACAL

### Pida achicoria de La Granja en todos los comercios.

### El reparto de harinas a los fabricantes de pan

Barcelona.—Ha quedado centralizada en el Gobierno civil gran cantidad de harina, que será repartida a los fabricantes de pan.

El gobernador civil señor moles recibió la visita de una Comisión de obreros que conocedores de la pronta construcción de dos buques en los astilleros de Valencia propusieron al gobernador que gestionara cerca del Gobierno para que los motores de aquellos dos grandes buques se construyeran en los talleres de Barcelona.

Con ello—dijeron—se remediará en gran parte la crisis de trabajo que sufrimos en los talleres en los que nos vemos precisados desde hace tiempo a trabajar solamente cuatro días a la semana, y de no encargarse la construcción de esos motores y ante la escasez de trabajo los patronos los cerrarían definitivamente.

El gobernador civil prometió atender la indicación de aquellos trabajadores.

### Consejo de ministros en la Presidencia

Madrid.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en Consejo.

El ministro de la Gobernación al entrar dijo a los periodistas que según había tenido noticias de Villa de Don Fadrique le anunciaban que en aquella localidad un grupo de revoltosos había destruido las líneas de comunicaciones y establecido un vivo tiroteo con las fuerzas de la Guardia civil.

He dispuesto—añadió—el envío de más fuerzas para reprimir la sedición. La reunión ministerial terminó a las dos de la tarde, y el señor Casares Quiroga, a la salida, dijo a los informadores que no tenía nuevas noti-

cias sobre los sucesos de Villa de don Fadrique.

En la nota oficiosa de lo tratado, figuraban, entre otros, los siguientes asuntos:

Presidencia.—Decreto fijando la liquidación de ley sobre las órdenes nacional de Barcelona.

Justicia.—Aprobando el examen del proyecto de ley sobre las órdenes y congregaciones religiosas.

Marina.—Fijando varios ascensos de oficiales y jefes de la Armada.

Instrucción Pública.—El ministro leyó un proyecto de ley relativo al destino de cantidades para centros de cultura.

Del mismo Ministerio.—También se dió lectura de un proyecto de ley por el que habrá de regirse el Consejo Nacional de Cultura.

Agricultura.—Fueron aprobados varios expedientes.

Obras Públicas.—Resolviendo expedientes de 31 Jefaturas relativas a la reparación de carreteras en el ejercicio del año 1932.

### Declaraciones del presidente

Madrid.—El señor Azana a la salida del Consejo, fué abordado por los periodistas a quienes dijo que, tenía especial interés en desmentir las informaciones dadas por algunos periódicos sobre el deseo que él tenía de entrevistarse con el jefe de los radicales antes de la celebración del discurso que el señor Lerroux, se propone celebrar en Zaragoza.

### Audiencias del presidente de la República

Madrid.—Señalado el de hoy como día de audiencia general, el presidente de la República recibió en su despacho del Palacio Nacional, la visita de numerosos diputados y de otras personalidades.

### El ministro de Estado a San Sebastián

Madrid.—Mañana saldrá para San Sebastián con objeto de pasar el verano el ministro del Estado señor Zulueta, a quien acompaña el subsecretario y personal del Departamento.

### Manifestaciones del gobernador de Barcelona

Barcelona.—El gobernador civil señor Moles recibió esta tarde a los periodistas a los que comunicó haber dado orden de poner en libertad al ex conde de Valdellano detenido en el día de ayer.

Agregó que igualmente había sido agregado en libertad don Joaquín Guirart Soler y otras personas que igualmente el ex conde de Valdellano habían sido detenidas.

Los detenidos fueron puestos en libertad a poco de recibirse la orden enviada.

Solo ha quedado un detenido en los calabozos de la Jefatura Superior de Policía, el cual es el señor Rico Arizo.

### Ante el discurso del señor Lerroux

Zaragoza.—La comisión organizadora del acto que tendrá lugar el próximo domingo y en el habrá de pronunciarse un importante discurso el jefe de los radicales señor Lerroux lleva ya ultimados sus trabajos de preparación.

Se hace muy difícil el acceder a las numerosas peticiones que se hacen de localidades.

Se espera la llegada de numerosos diputados y periodistas, como también numerosas representaciones de las Comisiones de Aragón y de otras provincias.

### ¿El ministro de Obras Públicas a Málaga?

Málaga.—Se da como seguro que el ministro de Obras Públicas, señor Prieto para reponer su estado de salud se propone pasar una temporada en esta capital.

Si la noticia fuera cierta, se habilitará inmediatamente una finca cercana al mar, para que sirva de estancia al ministro de Obras públicas.

### La fábrica de automóviles «La Hispano-Suiza», desp. de al personal

Guadalajara.—La Sociedad constructora de automóviles «Hispano-Suiza», ha despido hoy a todos sus obreros por falta de trabajo.

Solo han quedado en la fábrica los capataces y los empleados de oficina que serán despedidos en días sucesivos.

### Un telegrama a Ossorio

Bilbao.—El «Grupo de los Nueve» de la Sociedad El Sitio, ha dirigido el siguiente telegrama:

«Ossorio y Gallardo, Congreso de los Diputados. - Madrid.

Profundamente emocionados por la magnífica lección dada en la Cámara respecto al concepto de lo que es Patria, en contra del patriotismo huero de quienes blasonan sentirlo, para satisfacer regañías, ambiciones, y oponerse al mejoramiento nacional, un grupo de liberales de El Sitio, le felicita efusivamente y le anima a proseguir en su honorable conducta para bien de la nueva España. - El Grupo de los nueve.»

### «La Paternal»

Compañía de Seguros. - Vida Incendios.

Subdirector: L. MALUMBRES  
Pizarro, 6, Teléfono 2307

### EN MADRID LA REGION

Se vende solamente en el kiosco de

Don M. Ontañón

ALCALÁ

(Frente a Las Calatravas)

### COTIZACIÓN LOCAL

Acciones

Banco Hispano Americano, a 167 por 100, 50 acciones.

Cervezas de Santander, a 905 pesetas una, 10 acciones.

Obligaciones

Minas Potasa de Suria (bonos) 6 por 100 a 96 por 100, 18.500 pesetas.

Hidroeléctrica Ibérica 1925, 5 por 100 a 80,25 por 100, 7.000 pesetas.

### ::: Gran Kursaal «La Tierruca» :::

SEBISMUNDO MATEU, 7 TELÉFONO 35-32 SANTANDER

GRANDES REFORMAS

EXITO DE Charito Alonso (Carzonetista)

Éxito colosal de Pitarín Navarro Formidable éxito de La Domínguez (Cantos regionales)

Sesiones a las 10, 11 y 12 noche. Las sesiones empezarán a la hora en punto anunciada.



**ALFA**  
Construcción nacional «Supera a toda»  
y cuesta la mitad  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
**Calderon, 1, SANTANDER**  
TELEFONO 22-28  
Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 63  
Radio - Fonos - Discos «Regal»

Representante: G. PERUJO